

我市农产品质量检测范围扩大至干菜(果),但检测水平参差不齐、检测结果公示不及时等问题依然存在——

把好菜篮子

最后一道安全关



核心提示

昨日,记者从市农产品安全检测中心获悉,本周该中心将对11个农产品质量检测室的检测员进行培训,把针对蔬菜、水果、水产品的检测范围扩大至干菜(果)。从下周起,市民可带着自己购买的干菜(果)到这些质量检测室进行免费检测。

百姓餐桌安全无小事。针对市民关心的我市农产品检测体系建设情况,记者走访了我市部分农产品质量检测室。



检测样品

1 范围扩大 目前市区日常抽检1000余个样品

2006年,我市成立了农产品安全检测中心,在城市区中等以上规模的65个批发、农贸市场和大型超市设立了农产品质量检测室,对每天销售的蔬菜进行农药残留抽检。2008年,水果、水产品纳入检测范围。

“随着城市的发展,质量检测室的数量不断变化。”市农产品安全检测中心市场监管科科长黄立新介绍,截至目前,农产品质量检测室覆盖我市62家批发、农贸市场和大型超市,其中9个质量检测室通过农产品质量安全监管信息平台实现了与检测中心联网。110名检测员每天对市场上出售的农产品进行

抽检,不合格的农产品不允许在市场上销售。据介绍,目前我市市区日常抽检数量保持在蔬菜900个样品、水果100个样品、水产品15个样品,每逢重大活动、节假日及农产品用药高峰期,质量检测室还会适时扩大抽检范围,增加抽检批次。今年10月,市区共抽检蔬菜、水果和水产品样品3.52万个,检出农药残留超标蔬菜4批次88.5公斤,已作退市处理。

“这次培训结束后,干菜、干果也将纳入日常检测范围。针对元旦、春节销售旺季,我们将重点对干菜、干果类产品进行抽检。”市农产品安全检测中心主任杨辉说。

2 现场检测 每一个细节都很重要

昨日7时50分,在行署路农贸市场内,检测员王香焕拿着托盘、登记簿在市场里“转悠”,进行每天例行的16样抽检。每抽取一个样品,她都在登记簿上详细记录商户和抽取蔬菜的信息,以保证在统计结果时不出差错。

生菜、芹菜、豆角……抽好样品后,王香焕大步走向质量检测室,洗净双手,开始在检测台前忙碌起来。“检测机一次最多能检测8个样品,所以得分两组进行。”王香焕一边介绍,一边把蔬菜样品切碎,每种称取1克,分别放入8个烧杯中,然后在每个烧杯里加入5毫升提取液浸泡蔬菜。10分钟后,她从每个烧杯中抽取2.5毫升液体分别置于试管内,并分别加入0.1毫升酶液和0.1毫升显色剂,摇匀之后再加

入底物,放进水浴锅内加热15分钟。“检测过程中每一个细节都很重要,多加一点酶液或显色剂,结果都可能出现偏差。”王香焕说。她把试管中的混合液转移到检测机的比色皿中,几分钟后,检测结果显示在电脑屏幕上并自动传送到检测中心。如此再进行第二组检测。

等结果全部出来后,王香焕记录好检测日记,并把当日的检测结果公布在农贸市场入口处的公示栏里。“有时检测的蔬菜农药残留超标,为了确保准确,通常还会再检测一遍,如果还有问题就及时上报,将问题蔬菜进行无公害处理。”王香焕说,质量检测室还为市民提供零售农产品免费检测服务。不过,很多市民怕耽误时间,很少主动带农产品来检测。

3 短板制约 这些问题亟待解决

质量检测室对蔬菜、水果中残留的农药是否超标进行检测,包括磷制剂、氨基甲酸酯类农药等33种农药;水产品主要检测抗生素是否超标,如孔雀石绿、氯霉素等;干菜(果)类主要检测二氧化硫是否超标,因为银耳、百合这类干菜,可能存在不法商户使用硫磺熏蒸,而二氧化硫是硫磺熏蒸的残留物。

“检测用的设备、试剂都由检测中心统一提供。”黄立新介绍,现在一套较新的检测仪器价格为9000元左右,一个检测室一年使用的各类试剂价值近万元。由于资金有限,一些检测设备得不到及时更新,目前全市62个质量检测室中只有9个检测室实现了与检测中心联网。

另外,专业技术人员的短缺也是质量检测室面临

的一大难题。农产品检测员岗位属于我市公益性岗位,因此检测员主要以下岗、失业人员为主,且工作3年后就要换一批人员。检测人员不断流动,尽管每两三个月就进行一次技能培训,操作水平还是参差不齐。

目前,一些菜农、果农进城直销以及零散的蔬菜销售摊点仍未实现检测覆盖,检测范围也没有涉及所有农产品,如对豆腐、腐竹等的检测还没有纳入日常检测范围。

记者走访发现,绝大多数检测结果都在批发、农贸市场和超市的入口处或农产品摊位附近的显著位置公示,但也存在检测结果公示不及时、公示位置不显著等问题,还有一些质量检测室没有为市民提供免费检测服务。

4 餐桌安全 还需多方努力

农产品质量检测室是百姓“菜篮子”的最后一道安全关,能否把好这道安全关事关百姓的健康生活。

“目前我们正在与有关方面洽谈,力争年底前在两家新开的大型超市内增设质量检测室。”杨辉说,检测中心专门成立了检查组,定期对全市的质量检测室进行检查;在每个区设立检查小分队,每天巡回对各个市场进行检查。另外,检测中心还定期对检测员进行业务培训,组织技能比赛。

业内人士指出,质量检测室只是最后一道安全关,要保障市民的“菜篮子”安全,得抓好源头检测和流通检测“两只手”。一方面,农业部门派农业技术人员下乡指导,鼓励农户种植无公害、绿色、有机蔬菜,完善农产品生产记录制度;另一方面,扩大质量检测室的覆盖面和检测范围,联合商务、工商等部门建立完善农产品流通追溯体系。

“我市一些农产品企业已经在尝试推广企业农产品追溯体系,通过扫描二维码即可获取蔬菜的品种、来源、农药残留检测结果等信息。”市农业局副局长敬志印说,通过多部门的共同努力,未来如果能够实现对所有农产品从产到销各个环节的全程追溯,给所有农产品建立档案,挂上“身份证”,那么无论哪个环节出现问题,都可追本溯源,及时进行整改或处理。

本报见习记者 朱艳艳 文/图

【洛平点睛】百姓小菜篮 民生大工程

民以食为天,食以安为先。食品安全,是人民生活的起码要求,也是幸福生活的底线。“走上”餐桌的农产品,经过多个环节,供应链条长,运用技术复杂,加之农产品品质和规格不易统一,造成农产品质量安全不易监管,无论哪一个环节出现纰漏,都会造成食品安全事故,对百姓生活造成影响。

市场农产品质量检测室,直接连着“菜篮子”,是食品生产流通环节的最后一道屏障,也是百姓餐桌安全的“最后一道关”。把住了,老百姓就多一份放心和健康;失守了,老百姓就多一份伤害和怨气。

在采访中,我们看到了农产品质量检测室发挥的积极作用,也感受到目前存在的“短板”,希望职能部门投入更大的精力,把检测的篱笆扎得密些、再密些,让老百姓餐桌安全些、更安全些。

百姓小菜篮,民生大工程。舌尖之上,不仅有“美味洛阳”,更有厚重的民生责任。确保食品安全,让老百姓真正享受“舌尖上的安全”,我们义不容辞!

(艳艳)



抽取样品



公示检测结果

商业改变世界 商报影响洛阳

洛阳商报

2015年大征订已全面展开

全年定价126元/份



订2015年全年《洛阳商报》就送:

《洛阳商报》是洛阳唯一一份经济类都市报,市场发行总量位列全市都市报第二。它秉承“商务资讯平台、创富理财顾问”的办报理念,集中覆盖高端精英人群,引领市民经济生活。

价值120元九九龄五年陈酿 精品维他醋一盒

价值60元景区门票一张 (西泰山或黄河丹峡任选一)



订报热线: 63632909 15537980029 13938895878

生活导报Life

洛阳加油 一纸倾城

影响车主圈子百万人

- ✓ 广大高端第一周报
- ✓ 影响有影响力的人群
- ✓ 车主尊享精粹读本
- ✓ 全城加油站独家投放
- ✓ 免费赠阅一纸倾城
- ✓ 主流商圈停车场覆盖
- ✓ 广告传播理想选择
- ✓ 手递手直投百万车主

《河洛生活导报》别册——《洛阳加油》文摘周报,洛阳百万私家车主专享生活的专属读物,经中石化、中石油特别授权,现已独家在全市50余家重点加油站及王府井、万达、宝龙等主流商圈停车场,手递手免费直投。

《洛阳加油》每周一期,精准投放,单期赠阅10万份,敬请索取,送完即止! 直投、广告服务电话:63355541 18638888926